

Содержание:

Image not found or type unknown



Введение

Абсолютно любой современный человек, работая или занимаясь бизнесом в разных сферах экономики, всегда становится собственником какого-либо имущества. В целом, через некоторый период времени перед ним встает определенный вопрос о том, кому, а также в каком порядке в итоге перейдет данное имущество.

Подобная проблема сегодня становится намного острее из-за резкого увеличения миграционных процессов, а также заключения различных смешанных браков, существенного расширения сферы ведения предпринимательской деятельности, также включая и международный определенный гражданский оборот, из-за которого имущественные права и имущество, которое принадлежит лицу, оказываются именно в разных государствах, а также подчиняются совершенно разным правовым системам. Подобное состояние в итоге порождает острую необходимость обеспечения определенного баланса ключевых интересов наследников, прочих заинтересованных лиц именно в процессе постепенного перехода всей совокупности имущественных обязанностей и прав от правопреемника к различным правопреемникам. Данные отношения сегодня обеспечиваются наследственным правом.

В целом, наследственное право является одним из самых древних институтов. Этот институт тесно связан с определенными семейно-брачными отношениями, их постоянное регулирование всегда осуществляется именно комплексно с обязательным учетом традиций и обычаев, а также религии, нравственных и моральных особенностей народов, а это представляет сегодня некоторую сложность именно в выработке каких-либо единых правил при принятии наследства.

Сегодня существует широкое разнообразие в правовом регулировании определенных наследственных отношений, в частности, наследования какого-либо имущества умершего. Ключевые отличия в определенном правовом регулировании часто объясняются существованием различных правовых систем, например,

англосаксонской и романо-германской. Стоит отметить, что наследственное право также рассматривается как способ приобретения определенного права собственности. Можно говорить о том, что наследственное право указанных правовых систем сегодня исходит из двух ключевых принципов, а это свобода завещания и охрана интересов семьи.

При написании работы использовались научные труды таких ученых и исследователей, как Богуславский М.М., Деркач Т.В., Звеков В.П., Иванова С.А., Мельникова М.В. и других.

Целью работы является изучение сущности и особенностей института завещания в международном частном наследственном праве.

Задачами работы являются:

- определить понятие публичного и частного права, международного частного права;
- рассмотреть наследственные отношения в международном частном праве;
- определить понятие и формы завещания;
- изучить регулирование наследственных отношений в различных правовых системах.

Структурно работа представлена введением, двумя главами, заключением и списком литературы.

Понятие и сущность наследования

Наследование - это переход имущества (имеется ввиду наследство) и соответствующих имущественных прав от умершего гражданина (наследодателя) к его наследователям (наследникам). Именно эти условия несут основополагающую важность при переходе в порядке правопреимства не только собственности на вещные права, но и авторские, патентные и прочие особые права собственности. В действующем законодательстве РФ и ряда зарубежных стран наследственному праву в последнее время стало уделяться значительно больше внимания, нежели раньше. Так, в соответствии со ст. 35 Конституции РФ - «Право частной собственности охраняется законом, каждый вправе иметь имущество в

собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с другими лицами. Никто не может быть лишен своего имущества иначе как по решению суда. Принудительное отчуждение имущества для государственных нужд может быть произведено только при условии предварительного и равноценного возмещения. Право наследования гарантируется».

Таким образом, право на наследование в Российской Федерации (как и большинстве зарубежных странах) причислено к ряду конституционных прав гражданина государства. Причем, оно означает не только право гражданина быть призванным к наследованию и его права в случае принятия наследства, но и право гражданина в пределах, определенных законодательством, распоряжаться принадлежащей ему собственностью на случай смерти. Наследование, по сути, это одна из сторон права собственности. Так как представляет собой отношение с экономическим содержанием. Различие в том, что категория собственности указывает на принадлежность имущества в настоящее время, категория же наследования - на его принадлежность в будущем, после смерти нынешнего собственника. Под наследственными правоотношениями (или наследованием) - понимается переход имущественных и некоторых личных неимущественных прав умершего лица (наследодателя) к иным лицам (наследникам) на основании и в порядке, определенном действующим гражданским законодательством.

Имущественные и некоторые личные неимущественные права, появляющиеся или возникшие из юридических отношений, в которые поставило себя лицо, не кончаются и с его смертью. Они переходят на новое лицо, и, чаще всего, в том же объеме и качестве, в каком они появились или должны были появиться у умершего лица. То есть наследник занимает в юридических отношениях умершего лица такое положение, которое отвечает положению умершего лица, как бы замещая его.

Универсальное правопреемство одно из важнейших принципов наследственного права любого государства. В соответствии с п. 1 ст. 1110 Гражданского кодекса РФ - при наследовании имущество умершего переходит к другим лицам в порядке универсального правопреемства, то есть в неизменном виде, как неделимое целое и одновременно, если из правил, принятых законом России не вытекает другое. Это значит, что:

- к наследникам переходят все принадлежавшие умершему собственнику права и обязанности, исключая только те из них, переход которых по наследству не

разрешается по прямому указанию закона или переход которых неосуществим в силу их юридической сути;

- в порядке наследственного правопреемства передаются права и обязанности совместно со способами их обеспечения и наложенными обременениями;

- переход прав и обязанностей наследодателя к принявшим наследство лицам выполняется в момент совершения наследником действий, обращённых на принятие наследства, такой наследник считается принявшим все наследственное имущество, где бы оно ни находилось.

Специфической чертой этого перехода прав собственности является и то, что передача прав и обязанностей совершается прямо, то есть наследство переходит к наследующему непосредственно от источника наследства, и ни коим образом от других лиц. Следовательно, наследственное право в объективном смысле - это совокупность норм, регулирующих отношения по передаче имущественных прав и обязанностей, личных неимущественных прав умершего к другим лицам, в данном случае, наследственное право - это институт гражданского права с характерными принципами. Наследственное право (право наследования) в субъективном смысле - это право призванного к наследованию лица на принятие наследства.

Сейчас применяются два варианта наследования: по закону и по завещанию.

Довольно долго в России (в отличие от зарубежных государств) наследование по завещанию реализовывалось не так часто, как наследование по закону. Этому был ряд причин. Прежде всего, неширок был круг наследуемых объектов, невелика наследственная масса. Другими словами, определенной ограниченностью объектов права личной собственности граждан, которые могли переходить по наследству. Учитывая тенденции развития имущественных отношений, в соответствии с которыми учитываются возможности увеличения имущества в частной собственности граждан, поставлено на первое место в законе наследование по завещанию. В настоящее время в России наследование исполняется по завещанию и по закону.

В состав наследства, в соответствии со ст. 1112 Гражданского кодекса РФ, входят принадлежавшие наследодателю на день открытия наследства вещи, любое имущество, в том числе имущественные права и обязанности. Не входят в состав наследства права и обязанности, связанные непосредственно с личностью наследодателя (как то: право на алименты, право на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина), и права и обязанности, переход

которых в порядке наследования запрещается по закону. Кроме того, не входят в наследство личные неимущественные права и другие различные нематериальные блага.

Открытие наследства - это момент наступления юридических фактов, с которыми законодательство государства связывает возникновение права наследования. Таким образом, в соответствии со ст. 1113 Гражданского кодекса РФ наследство открывается со смертью гражданина, при этом, признание судом гражданина умершим повлечет за собой те же правовые последствия, что и его смерть. Моментом (днем) открытия наследства, признается день смерти наследодателя, при объявлении его умершим - день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим, когда днем смерти гражданина признан день его предполагаемой гибели - день смерти, указанный в решении суда. Граждане, умершие в один и тот же день, считаются в целях наследственного правопреемства умершими одновременно и не наследуют друг после друга, при этом тогда к наследованию призываются наследники каждого из них.

При возникновении и реализации наследственных правоотношений большое практическое значение имеет понятие «места открытия наследства». Вопрос о месте открытия наследства представляется важным, потому что все вопросы, связанные с осуществлением права наследования, будут решаться по закону страны, на территории которой открылось наследство. Кроме того, именно по месту открытия наследства наследники должны подать заявление в нотариальную контору о принятии наследства или отказе от него. Согласно ст. 1115 Гражданского кодекса РФ, местом открытия наследства является последнее место жительства наследодателя. Если последнее место жительства наследодателя, имевшего имущество на территории РФ, неизвестно или находится за ее пределами, местом открытия наследства в РФ будет признано местонахождение данного наследственного имущества. Если наследственное имущество находится в разных местах, то местом открытия наследства будет местонахождение входящих в его состав недвижимости или самой ценной его части, а при отсутствии недвижимого имущества - место нахождения движимого имущества или его самой ценной части. Ценность наследуемого имущества определяется исходя из его рыночной стоимости.

Наследственные права иностранных граждан на территории РФ

В Российской Федерации иностранцам в сфере наследственного права даются права наравне с правами гражданам РФ. Так, иностранные граждане имеют право в соответствии с законодательством Российской Федерации наследовать и завещать имущество, значит, они могут быть и наследниками на одинаковых основаниях с российскими гражданами. Так, если в Российской Федерации откроется наследство после смерти российского гражданина, и в круг его наследников входит иностранец, то он тоже является наследником, причем на равных основаниях с российским гражданином. О правовом положении иностранных граждан в РФ: Федеральный закон РФ от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ

Следует заметить, что в отношении наследования иностранцами в Российской Федерации никаких ограничений не введено; им даётся в области наследования национальный режим независимо от того, живут они в Российской Федерации или нет. Предоставляя иностранцам национальный режим в области наследования, наше право не устанавливает условия о взаимности - именно из этого принципа исходят и договоры о правовой помощи, предусматривающие, что граждане одной страны в отношении наследования полностью приравниваются к гражданам другой страны. В этих договорах идет речь о признании за иностранцами способности наследовать по закону и по завещанию наряду с собственными гражданами, переходе наследственного имущества к наследникам-иностранцам на таких же условиях, что и к собственным гражданам; в отношении способности к составлению и отмене завещания на имущество, находящееся на территории этой страны.

Налогообложение наследства для иностранцев осуществляется в соответствии с тем же порядком, который установлен в отношении граждан государства в котором происходит открытие наследства. Это значит, что доходы в денежной и натуральной форме, полученные наследником от физических лиц, за исключением авторских вознаграждений, налогообложению не подлежат. За строение, помещение и сооружение, перешедшие по наследству, налоги взимаются с наследников с момента открытия наследства. Налогообложению с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения, подлежат жилые дома, квартиры, дачи, предметы антиквариата и искусства, ювелирные изделия, валютные ценности, ценные бумага и иное имущество. Заметим, что практически во всех государствах мира налогообложение перечисленных объектов наследования доходит до 80%, иногда возрастающее прямо пропорционально степени родства наследников.

Что касается наследственных сумм, положенных иностранцам, то они переводятся из Российской Федерации за границу свободно, но при наличии взаимности в отношении переводов со стороны соответствующего иностранного государства. В соответствии со ст. 1224 Гражданского кодекса РФ отношения по наследованию определяются по закону той страны, где наследодатель имел последнее постоянное место жительства. Значит, в области наследования как коллизионный принцип используется закон страны места жительства наследодателя. Так, если наследодатель имел последнее постоянное место жительства в Российской Федерации, то должны применяться положения российского законодательства. Именно этим законодательством будут определяться круг наследников, порядок, в котором они призываются к наследованию, доли их в наследственном имуществе и целый ряд других вопросов наследования. В том случае, если последним постоянным местом жительства наследодателя было иностранное государство, то в таком случае будет применяться законодательство этого государства.

Важно отметить, что под местом жительства в законодательстве Российской Федерации понимается то место, где гражданин проживает постоянно или эпизодически. В отечественной литературе отмечается, что для определения domicilia наследодателя в той или иной из зарубежных стран придется положить в основу более или менее общепринятую в международном обороте концепцию domicilia. При этом право на наследование строений (внесенных в государственный реестр недвижимости), находящихся в Российской Федерации, всегда определяется строго по российскому закону (ст. 1224 ГК РФ).

В отношении наследования по завещанию указанная статья предусматривает также, что «способность лица к составлению и отмене завещания, а также форма завещания и акта его отмены определяются по закону той страны, где завещатель имел постоянное место жительства в момент составления данного акта. Однако, завещание или его отмена не могут быть признаны недействительными из-за несоблюдения формы завещания, если последняя удовлетворяет требованиям закона места составления акта или требованиям российского права». Таким образом, при дефиниции формы завещания принцип места жительства является основным, остальные принципы - дополнительные, а в отношении способности составления завещания за основу принят только один принцип- принцип места жительства наследодателя

В то же время в случае наследования жилых и нежилых строений, расположенных на территории Российской Федерации, предусматривается применение закона РФ и при выяснении способности лица к составлению / отмене завещания, и в

отношении формы завещания.

Касательно особенностей наследственных прав иностранцев в РФ следует отметить то, что соответствующие постановления по этим вопросам прописаны в международных договорах о правовой помощи с Болгарией, Венгрией и Польшей. Как предусматривается в названных международных договорах, в тех случаях, когда наследодатели являлись гражданами соответствующих договаривающихся государств и умерли на территории другого государства, срок для принятия наследства будет исчисляться со дня уведомления дипломатического или консульского представителя о смерти такого наследодателя.

В настоящее время большое практическое значение имеет определение того, в компетенцию органов какой страны (государства) входит производство по делам о наследовании. Обычно в международных договорах о правовой помощи между государствами предусматривается, что производство дел о наследовании движимого имущества ведут учреждения юстиции страны, на территории которой наследодатель имел последнее постоянное место жительства, а производство дел о наследовании недвижимого имущества - учреждения юстиции страны, на территории которой оно находится. При этом в отдельных договорах содержатся некоторые специальные правила о распределении данной компетенции. Так, по договору о правовой помощи с Болгарией при согласии всех наследников производство по делу о наследовании движимого имущества, оставшегося в Российской Федерации после смерти гражданина Болгарии, может вестись в российской нотариальной конторе.

В соответствии с многосторонней конвенцией о правовой помощи стран СНГ от 22 января 1993 г., право наследования недвижимого имущества устанавливается по законодательству государства, на территории которого находится это имущество, а право наследования иного имущества - по закону государства, на территории которого наследодатель имел последнее место жительства.

Наследственные права российских граждан в зарубежных странах

Также как и на территории Российской Федерации, за рубежом, после смерти гражданина РФ, могут возникать отношения по наследованию. Все случаи наследования на территории иностранных государства будут рассматриваться

либо с точки зрения коллизионных норм законодательства страны смерти гражданина РФ, либо с точки зрения международных соглашений между страной смерти гражданина РФ и Российской Федерацией.

Договора о правовой помощи, заключаемые между Российской Федерацией и другими странами, по большей части определяются ряд основополагающих условий, таких как:

- право наследования любого движимого имущества в основном регулируется законодательством той страны, гражданином которой являлся наследодатель на момент смерти;
- право наследования любого недвижимого имущества, в основном регулируется законодательством государством, на территории которого находится имущество на момент смерти гражданина РФ.

Следовательно по соглашениям о правовой помощи в отношении недвижимого имущества применяется закон местонахождения имущества, а в отношении движимого имущества закон гражданства наследодателя.

Если, гражданин Российской Федерации умер на территории иностранного государства, его движимое имущество, чаще всего, передается консулу РФ по официальному запросу, для того, чтобы он мог с ним распорядиться в соответствии с законами России. Тем самым, договора, устанавливают раздвоение режима имущества, в прямой зависимости от категории имущества применяются различные принципы применения наследственного права.

От этого же принципа разделения движимого и недвижимого имущества отталкивается консульская конвенция с СРВ, а также ряд прочих консульских конвенций, заключенных с другими странами.

Под недвижимым имуществом по российскому закону могут пониматься только постройки, ибо земля и земельные участки в Российской Федерации не являются объектом права частной собственности граждан. В других же государствах недвижимым имуществом могут быть и земельные участки. А вот движимое имущество -- это, прежде всего, вещи, денежные суммы и прочее имущество. По договорам с Вьетнамом и Чехословакией этот вопрос разрешается по закону страны места нахождения такого имущества.

Правила об использовании тех или иных правовых норм страны, на территории которой находится имущество, к отношениям по наследованию есть в договорах, заключенных с другими государствами. Так, консульские договоры с Австрией, Финляндией и ФРГ устанавливают, что при наследовании недвижимого имущества применяется закон того государства, где оно находится. Помимо того, в договорах с Австрией и Финляндией предусмотрено еще и то, что закон места нахождения имущества может быть употреблен и при наследовании движимого имущества, если об этом ходатайствуют сами наследники.

Как замечалось несколько выше, договоры о правовой помощи обычно устанавливают, что производство по делам о наследовании движимого имущества исполняют органы того государства, гражданином которого был наследодатель, а в отношении недвижимого -- органы страны, на территории которой это имущество находится (правила о компетенции органов). Согласно договорам о правовой помощи, способность лица составлять или отменять завещание устанавливается законодательством страны гражданства наследодателя, и форма завещания определяется этим законодательством. Однако для действительности завещания довольно, если оно будет соответствовать законодательству той страны, на территории которой составляется.

По договору о правовой помощи с Грецией предусмотрено, что завещание считается действительным с точки зрения формы, если при его составлении было соблюдено: законодательство страны, на территории которой оно было составлено; или законодательство страны, гражданином которой был наследодатель в момент составления завещания либо в момент своей смерти; или законодательство страны, на территории которой наследодатель имел в один из указанных выше моментов место жительства. Что касается недвижимого имущества, то здесь необходимо, чтобы было соблюдено законодательство страны, на территории которой оно находится.

В законодательстве РФ предусматривается, что меры к охране имущества умершего российского гражданина, принимает консул. Весь перечень действий консула РФ от отношении наследуемого имущества четко соответствует соглашениям Российской Федерации со страной пребывания консула.

Таким образом, если все наследуемое имущество или его часть соответствии с соглашением были переданы консулу, с тем чтобы он распорядился им в соответствии с законами РФ, то при распоряжении имуществом он руководствуется действующим российским законодательством. При этом действующие консульские

конвенции, заключенные с другими государствами, прямо говорят о том, что консул обязан извещать о смерти гражданина своей страны. Тогда же ему и сообщают данные о наследственном имуществе. В случае смерти гражданина РФ на территории консульского округа, если он находился там временно, консулу передаются деньги и вещи, которые были при умершем в момент его смерти.

Заключение

Во всей структуре права различные юридические нормы можно поделить на 2 достаточно большие группы: частное право; публичное право.

Частное право является упорядоченной совокупностью определенных юридических норм, которые регулируют и охраняют различные отношения частных лиц.

В современной реальной жизни четкой грани между публично-правовой, а также частноправовой сферами просто не может быть. Различные частноправовые элементы очень часто имеются и в публично-правовых отношениях, и наоборот. Ключевой основой смысла деления права на частное, а также публичное означает определенное юридическое признание именно тех сфер общественной жизни, государственное вмешательство в которые юридически запрещено или же как-либо ограничено законом.

Международное частное право (МЧП) является комплексной правовой системой, которая объединяет различные нормы определенного национального, то есть внутригосударственного, действующего законодательства, различных международных обычаев и договоров, которые занимаются регулированием имущественных и личных неимущественных отношений, осложненных определенным иностранным элементом, при помощи материально-правового и коллизионно-правового методов.

Наследование является переходом к определенным другим лицам какого-либо имущества умершего (наследственное имущество) именно в порядке некоторого универсального правопреемства, то есть в абсолютно неизменном виде как единого целого, а также в один и тот же момент. Определенное право на наследство можно назвать неотъемлемым элементом различных прав граждан. Можно говорить о том, что наследственное право – это подотрасль гражданского права, которая регулирует различные общественные отношения, сегодня

возникающие в области наследования имущества.

Основным предметом регулирования современного наследственного права можно назвать имущество, которое было оставлено умершим прочим лицам, то есть наследникам. По закону, сегодня в состав определенного наследства включаются принадлежащие наследодателю именно на день открытия наследства определенные вещи, прочее имущество, различные имущественные обязанности и права.

В состав наследства не могут входить обязанности и права, которые неразрывно связаны с личностью, определенного наследодателя, то есть личные именно неимущественные права. В настоящее время единые по определенным социально-экономическим функциям различные нормы современного наследственного права многих государств не совпадают по содержанию, часто обладают своими особенностями, коллизиями и противоречиями.

Определенное право наследования сегодня известно абсолютно всем современным различным правовым системам. Данное обстоятельство указывает на его важность и необходимость, что диктуется требованием обеспечения различных законных интересов, как отдельных лиц, так и всего общества. Исторически определенная интернационализация всего наследственного права происходила по большей части благодаря различным религиозным организациям, так как нормы определенного канонического права, которые регулировали, также и какие-либо вопросы наследования, вообще не знали определенных государственных границ. К определенным основаниям наследования сегодня относится закон, а также завещание.

Завещание является изъявлением воли наследодателя, оно облечено в некоторую предписанную законодательством форму, оно направлено на определение всей юридической судьбы его имущества уже после смерти. Данное волеизъявление, как правило, носит именно односторонний характер, оно является отзывным.

Список использованной литературы

1. Алешина А.В. Коллизионные вопросы наследования по закону в международном частном праве. Автореф. на соиск. уч. ст. к.ю.н. – СПб., 2006. – 33 с.

2. Алешина А.В. Определение круга законных наследников и очередность их призвания к наследству в рамках международного частного права // Известия российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. Аспирантские тетради. – 2006. – №2 (19).
3. Баринов Н.А., Блинков О.Е. Наследование в международном частном праве и сравнительном правоведении // Наследственное право. – 2013. – №1.
4. Батычко В.Т. Международное частное право: конспект лекций. Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2011. – 453 с.
5. Иншакова А.О. Наследственные правоотношения в международном частном праве // Наследственное право. – 2012. – № 1.
6. Кириллова Е.А. Значение и роль принципов наследственного права // Вестник Пермского университета. Юридические науки. – 2012. – №3. – С. 114-124.
7. Косовская ВА. Наследственные отношения в международном частном праве: общетеоретическая характеристика // Правозащитник. – 2014. – №1.
8. Малышева Е.М. Наследование по завещанию: правовые проблемы теории и практики // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2012. – №3. – С. 272-276.
9. Марченко М.Н. Теория государства и права : учебник / М. Н. Марченко ; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова, Юрид. фак. - М., 2009. – 636 с.
10. Пашенцев Д.А. Идея наследования и особенности ее реализации в отечественном праве // Наследственное право. – 2013. – № 4.